



2014/5/9 星期五 责编：王翌羽 美编：陈恩武 组版：唐龔

愛 APE 的致敬 T9

5元钱的期待 1角钱的关爱

被访人：中国国旅江苏公司出境中心副总经理 谷大任



前段时间，谷大任在修理厂等待修车，期间他发现一旁的树上有两个初具规模的燕子窝，每个窝里都有几只小燕子，只见燕子妈妈来回飞着叼着食物喂孩子。看着这样的景象，他也被触动了，燕子妈妈把食物叼在嘴里不吞下去，一次次哺育自己的孩子。“无私的母爱是每一位母亲的本能，无论动物还是人。”谷总感叹。

谷大任如今已经到了知天命的年纪，回忆与母亲间难忘的故事，觉得越是那些艰难日子里的记忆，就越发的弥足珍贵。小学的时候，他特别喜欢画画，可那个年代家庭的收入除去正常的吃饭和基本开销，很难有富余的钱。可偏偏画画所需要的用具又是一笔不大不小的开销，“那时一个月的工资也就几十元吧，妈妈省了几个月攒了5元钱，决定用来给我买画笔。”他说，当时拿到画笔时的雀跃心情，是现在生活里很难再体会到的。

谷大任小时候家住老城南一带，买画笔需要到新街口的文具店。这一段路程搭公交车的费用是5分钱，可为了省下车费，谷总和妈妈步行了将近1个小时走到目的地。用5块钱买好了画画用具，回家的路上，母子俩都饿了。此时妈妈身上只有1角钱，就用这仅剩的1角钱给他在路边买了一碗汤圆。“一个小碗装着4个汤圆，妈妈一个都没吃，就在一旁看着我吃。”即便时隔多年，但当时的场景和心境谷大任现在都记忆犹新，妈妈看着他吃汤圆的那种溢于言表的满足感和幸福感，想起来就很暖心。

在谷大任看来，母亲对儿女的爱一是有所期待，二是无私关爱。“即使当时生活并不宽裕，妈妈也要用省下的5元钱完成我的小梦想。最后还用仅有的1角钱，给我买吃的。虽然是看上去并不起眼的举动，却承载着母亲对孩子无限的爱。”

现代快报记者 彭莉

母亲总给肥胖的自己希望

被访人：李琴，李琴经络减肥创始人

李琴是家里的大女儿，生下来才4斤多，母亲觉得这个“小可怜”在自己肚子里没长好，吃喝上越发地弥补她。长着长着，李琴的体重很快追上别的孩子了，在长胖之路上一发而不可收拾。因为体重，父亲取笑她：“再照也是猪八戒他二姑。”母亲感觉到了“玩笑话”对女儿的刺痛，安慰李琴说：“没事儿，女大十八变！”

那时李琴因为肥胖患上轻度抑郁，母亲鼓励她走出家门，积极地接受中医治疗。通过一段时间的调养，李琴的身体慢慢地开始好起来，这勾起了她对中医的兴趣，她渴望有一天能像中医医生那样为人看病。于是李琴放弃了当时待遇尚好的外资企业的工作，北上求学，去北京中医药大学学习中医。现在李琴回到家里，很多人以为她做过整容。李琴说，“似乎父亲总是给我打击，而母亲一直给我鼓励和希望。”

母亲的孝顺和节俭令李琴印象深刻。“为了省路费，从工厂到家有六七十里路，我妈妈当时就靠走路，从天黑走到天亮！把省下来的馒头带给家人吃！”就算再困难，母亲也坚持绝不跟人家借钱，一辈子从不欠人。现在，母亲年纪大了，也不愿意增加女儿的负担，早早地把攒下的一切都交给了女儿。

母亲的品质在无形中影响着李琴，她从没办过一张信用卡，开设“李琴经络减肥”也从不曾借贷——九年守着一家店，直到技术、品牌、口碑稳稳站住脚，才开设第二、三家，直至目前的八家门店，可能其他减肥机构只用一两年就能达到的门店数字，李琴用了15年。“因为这个行业采用的是预付费形式，好多店会卷款一夜消失，当时我妈妈就跟我讲‘千万别做这样的事，做人一定要诚信，别辜负客人的信任’。”



与母亲的这份链接，让李琴将“亲情”也贯彻到自己所经营的企业中。她的减肥馆里“拖家带口”的现象在南京整个减肥业都十分罕见：夫妻、母子、姊妹等相伴而来，几乎是“全家总动员”。

看到女儿的事业越做越大，名气越来越响，最重要的是，帮助了那么多肥胖的人，母亲心里很开心，但是更担心女儿李琴的身体，总叫她“让别人健康了，自己的身体也要注意！”李琴深知，外人在意她的事业风光，只有母亲在乎她过得好不好。

现代快报记者 王苏颖



全世界的母亲多么的相像！她们的心始终一样。每一个母亲都有一顆極純真的赤子之心。

——惠特曼

“咋好咋整”

被访人：陈思存 美丽联盟创始人之一

“咋好咋整”——生活不会悲天悯人，即便是遭遇“快活不下去”的境遇，满脑子想的也都是如何把日子过得再好一些。陈思存说，母亲没有和自己说过什么深刻的人生大道理，但母亲在曾经的苦日子里表现出的刚强，足以影响她一生做事的态度。

聊起和母亲的感情，陈思存脱口用了“厚重”两个字。她说，和母亲一起熬过苦日子的这份感情最深厚。

由于父亲生病，维持家庭生计的重任就落在母亲一个人身上。为此，母亲总是尝试各种生计办法，“一年冬天，母亲凌晨四点就推车出去卖水果。那会东北那个冷啊，风呼呼的，我妈妈真的是走一步要被风逼得后退半步！”

日子虽苦，可母亲很乐观：“她总是笑呵呵地和邻居聊天，包括关起门来，在家人面前也从来没抱怨过日子难过。用东北话说，就是‘咋好咋整’。”这种心态，影响了陈思存日后的做事态度：“只要开始了，就坚持下去，觉得怎么样会有更好的发展，就去



试一试。就像我从事这个美容行业，从十多年前的一家小店开始，曾经也出现过快活不下去的状况，但坚持下去，多想些办法，终归能走出困境。”

“我始终觉得，养生美容这个行业真的能给人们带来健康和美丽，所以我相信用心与真诚加上专业与标准一定会让越来越多的人开始理解和信任这个行业。我就是用自己的所学让妈妈找回了健康。”12年前，母亲患了脑血栓，此后每年都复发一次。这让陈思存一直很揪心。直至7年前，陈总了解到酵素能够帮助身体排毒，净化血管，便开始为母亲大量购买酵素。“另外，我每年都要回去很多次，亲自给妈妈做全身推拿。这些年，她的脑血栓再也没复发过。”

现代快报记者 竺颖

记忆里的母爱 有鱼汤的味道

被访人：南京龙宫大酒店 总经理 刘小龙



谈到母亲，刘小龙的印象里就是妈妈在时刻保护自己。“小时候我顽皮得不得了，没少挨父母的批评，不过印象中大多是父亲唱红脸，母亲唱白脸。”

刘小龙生长在农村，七八岁时的他最为顽皮。他回忆说，小时候家门口有个池塘，男孩子最喜欢做的事就是在夏天到池塘里摸鱼抓虾。一年夏季的雨天，他照例和小伙伴兴高采烈地下河摸鱼，正当玩得高兴时，突然腿部膝盖感到一阵强烈的疼痛。上岸一看，刘小龙发现膝盖被水下的一块大石头撞得裂开了，他甚至看见了自己白白的骨头。“当时因为年纪小，不知道这意味着什么，吓呆了。”刘小龙说，他一瘸一拐回到家，妈妈看到他被撞破的腿，当场脸色就变了，急忙询问到底发生了什么。

简单的包扎止血后，妈妈背着刘小龙就往医院赶，“那么远的路，妈妈一个人把我送到了医院。一路上她都没说什么话。”刘小龙说，妈妈当时一定是紧张坏了。由于爸爸在镇上工作，出事的当天妈妈并没有把这个消息带给爸爸，而是等刘小龙从医院回到家后，才告知了父亲事情的原委。

尽管是因为自己调皮才受了伤，但妈妈并没有责骂刘小龙。接下来的几个月里，为了让刘小龙尽早康复，“妈妈经常去找野生的鱼，甚至在河边逮鱼，然后回家给我熬汤喝。”刘小龙说，虽然当时家住在农村，但那个时候想要经常喝到鱼汤也是不容易的。现在回想起来，当时那个鱼汤的味道别提多鲜美了！

膝盖上的伤口在妈妈的精心照顾下恢复得很好，骨头也并未受到影响。但由于撕裂程度大，现在刘小龙的膝盖处还有一条浅浅的疤印。但在刘小龙看来，每次看见这条疤，想起更多的是妈妈的好。

刘小龙说，因为一直想念记忆里那鱼汤的美味，现在在自己的酒店里，推出了特色石锅鱼，也是希望将这个爱的味道传递给更多人。他第一个让自己的母亲品尝石锅鱼的味道，只为表达心中的一份爱意与感激。

现代快报记者 彭莉